

華資工廠調查錄

(上) 專訪梅

星洲電器製造廠、設在銅
鑄湖、占地頗廣、規模宏
偉、為本港華資電器製造
廠之代表者、成立於民國

十九年、為無限公司、始

集資本十萬元、

該廠內容可分三部、即電
手筒、電珠、(即供給電
筒用之小燈泡) 及燐鋼是
也、茲為便讀者易於明瞭
起見、特分而言之、

電手筒、杏電手筒

一業、十年前市面所售只
有美國來之永備牌及多少
英日貨、而華人之能自製
出品、實始於廣州之柏林
廠、其時因社會人士對電
筒感覺便利、故多樂為購
用、而對土製者尤表示歡
迎、蓋售價與舶來者相比
、所廉實多、是為該業之
黃金時代、近乎星洲之在
本港設廠時、仍是盛極一

時、故集資實收雖只五萬
元、而迄今全廠已逾十餘
萬元矣、

電手筒之製造、有可得而
言者、即一電筒之微、非
經甚多次之手續、未能完

成、計電筒之本身約分開

銅片、捲筒車線、叮釘、
鍍金約十餘次、而筒頭
之玻璃、筒內之凹光杯、
筒尾之壓電器等、每一零
件亦無不須幾多次之手續

也、

電筒用之小燈泡、物體苦

微、而製造過程甚繁、始

用特製之玻璃小筒、以煤

汽吹成泡之形狀、再將渺

少之玻璃燒成小珠形、使

定製之二銅線將之穿過、

另將發電之夾絲橫穿在二

銅線之極端、另由工人將

此珠此銅線套於最初吹成

之玻璃泡內、用玻璃將泡

內空氣抽出、於

而入腳內鉗錫、二、三重力

、此一微小之燈泡、方告

造成、

電手筒、燐鋼廠、

設於該廠之後、方有百五

十四馬力之壓銅片機一具

、燐爐兩個、專將所用剩

之零碎銅片收集入甚高熱

度之爐冉燃合、即倒模成

片形、使壓機壓之使扁、大

約一銅片之壓成、須經三

次至四次之壓力、聞此翻

壓之銅片、比諸船來者每

担約廉六元、以該廠每日

用銅之多、參用此翻壓之

銅、所省當亦不少也、

三部情形既如上述、現當

將其年中營業之狀況及其

銷場與工人、生產等、詳

列於後、則此業之與民生

關係便可概見、(未完)

華資工廠調查直錄

專訪梅

(廿七) 星洲電器製造廠

(下)

▲出品 該廠既以電器

製造為名、出品除主要之電手筒電珠外、其他金屬之附屬品亦能製造、如運動場內地之火水燈等、亦有製造也。

▲銷場 各種出品之銷

場、除少數燈頭之入內地外、其電手筒及電平筒有密切關係之電珠等、則以南洋群島、暹羅、菲律賓等處為尾聞、而加拿大及秘魯等處亦有銷路、惜荷屬東印度爪哇各地現已不能去貨、電珠之銷場因而稍弱、其原因乃為關稅繁重之保護政策云。

▲營業 營業狀況、年前極佳、據該廠司理陳展新君報記者、謂此業初在香港獲利極薄、某同業只以二萬元之資、開辦不三年、而盈餘已至二四十萬餘元、言之誠足驚人、惟是近年則因彼此競爭、此業已形稍替、幸該廠因

物質素重優美、不貰以競爭、跌價而遂減其工料、故尚能得社會人士之購用。

現每月全廠營業約有三萬餘元、每日需用銅六担、生產電筒每日八十打、電珠五千餘個、

▲工人 該廠現有男

女工人二百六十餘人、其中一百九十名為女工、多能司機車作電筒用之各種零件、當記者視察全廠時、見各人皆專心一志、各注所事、手旋輪而足踏鐵、其一種工作之精神、當非旗袍革履之所能夢及、每日所得雖只三四毫、然而在彼輩則固已樂此不疲、而視為無上生活矣、男工則為長工式、多作車房機器工作、每月約有四十五元、其製電珠之女工則另屬一部、部中多為年華不過二十之姑娘、據說因電珠內件微小、非目力足者不能持久工作、故

非少女不可云。

▲概論 全廠觀察既

畢、即退而與該廠司理陳君談論此事之概況、陳君之言曰、電手筒及電珠之製造、數年前因為新興之工業、故極能獲利、選乎現在、則有每况愈下之勢、此則不由於外貨之影響、而由於本國商人之自殺的競爭、或不道德之假冒、此乃就電筒而言、若電珠則在九一八前、本廠出品每千隻價四十元、而今則十八元、約值港幣三十二元、而今則每千在香港日貨之影響、蓋日貨在同一時期、前後每千日銀二只售回十五元、此則因受日貨之影響、蓋日貨在交貨只售價七元、故不能不割價與之競爭、幸英屬地對日貨之入口、已加相當之取締、故尙能藉此而不致失敗、否則誠不堪設想、至電筒則日貨雖廉、究其質不及本廠所出品、